



金桥松树坪民居(资料图)

# “寻找”伍大全

□吴凤鸣

- 他武功高强
- 曾在学校教拳术
- 是“11·27”烈士

屠杀,伍大全在这次大屠杀中英勇牺牲,年仅35岁。

## (四) 延续

落日的余晖洒落下来,金桥镇一片恬静、温馨。一座保存较为完好的木结构四合大院依然在余晖下显示着她曾经的辉煌历史,“厚德传家”四个大字在高大的门楣上依然闪光,西侧的哨楼像一双明亮的眼睛傲视前方,这就是金桥镇有名的松树坪民居,重庆市人民政府授予的“松树坪传统民居”的牌子醒目在旁。

松树坪民居,曾经是当地的大户人家李彦生(后来认定为地主身份)的住宅。伍大全,这位地下党员,就曾经在这大院出入,宣传马克思主义进步思想,撒播革命的火种,培养年轻人。

话说1947年夏天,天气炎热,松树坪大院却凉风习习,到了晚上,空气更是怡人。夜已经很深了,大家都进入了一点睡意。趁着夜色,伍大全正和同在金灵第一小学教书的李彦生聊天,他们很谈得来,天地人和,无所不谈,李彦生觉得伍大全是个全才,很仰慕他。渐渐地,他俩关系越来越好,成了无话不谈的好朋友。

1948年,伍大全失踪后,李彦生难过了很久,跑了好多地方去寻找也没有消息。1950年,抗美援朝战争爆发,年仅24岁的李彦生放下家里的万贯家财和娇妻爱儿,毅然决然加入了抗美援朝的备战队,成了一名革命军人。

看着松树坪民居,我们都在猜想,当初李彦生是否是受了伍大全进步思想的影响才去参军的呢?是否伍大全还明确告诉过李彦生些什么呢?岁月更替,时代变迁,我们已然无法知晓。但发生在金桥的这些承载历史的人物和故事,将延续在每一个日出日落之中,经久不衰!

(作者单位:重庆市万盛经开区党工委宣传部)

李孝在

快消失得无影无踪,安全逃离。

“那个时候你们知道伍大全是地下党吗?”我们问。“不知道,我们只知道他是我们的先生,他把自己的身份隐藏得很好。他最喜欢熏腊肉。每年,他都要买很多肉来熏(为此,他为了给我们改善伙食,经常煮肉给我们吃),熏好后挑到重庆去卖。”李孝在老人说,后来才知道,伍大全每次挑腊肉去重庆都是为了去接头,完成党交给的任务。

原来,伍大全受陈治钧的安排,到陈治钧的家乡金灵乡(现在的金桥镇)秘密从事党的革命工作。“伍先生有一次熏腊肉,为让火力集中,熏快一点,还把我的篾席借去围着熏,结果把篾席烧掉了。伍先生一直说要赔给我,但后来他莫名地消失了,一直都没有他的消息。解放多年后才知道他当年是被捕了,被关了起来。”说到这里,李孝在老人喉头似乎哽咽了一下,我们都低头沉默,表达着对一位革命先烈的缅怀之情。

## (三) 牺牲

“他被捕是因为暴露了他的共产党员身份吗?”我们问。“这个就不太清楚了。但他确实是被一个人害的,被告密了。”李孝在老人一下子仿佛又回到了那个年代,“我当时看到金灵乡的乡长邱志煜拿了一封信交给伍先生,伍先生拿着这封信出去后就再没回来。这是我亲眼所见的。”

原来,邱志煜是个伪乡长,行为卑鄙,心怀鬼胎,见伍大全的夫人王静淑长得漂亮,想占为己有,就一心想害伍大全。有一天,他找准时机,伪造了教育局的一封信,说是让伍大全去綦江教育局开会。伍大全没有起疑,揣了信就直奔教育局,没想到,一到綦江便被早已埋伏在那里的特务团团围住。伍大全寡不敌众,不幸被捕了。那时,大家都知道了伍大全会武功,在押送他的过程中,敌人把伍大全捆得像饺子,让他毫无动弹之力。就这样,伍大全被送到了渣滓洞进行关押。不管敌人如何折磨伍大全,他都没有吐露党的任何秘密。后来,特务头子徐远举亲自审问伍大全,由于惧怕他的武功,他只能远远地面对伍大全,同时还用几挺机枪对着,一旦发现他有任何风吹草动,便会一枪毙了他。由于从伍大全那里没有得到任何有用的信息,敌人又用各种酷刑折磨伍大全。1949年11月27日,在离重庆解放还有三天的时候,国民党反动派制造了震惊中外的“11·27”大

## (一) 缘起

在万盛,一直听说有伍大全这个人,但都没太引起我的注意。去年在重庆红岩干部学院的一次培训中,我们参观了白公馆、渣滓洞。在渣滓洞集中营二楼6号监狱的墙上,我赫然看到一个熟悉的名字:伍大全。这不是我们万盛常有人提起过的那个神奇的人物?他是红岩革命烈士?是牺牲于“11·27”大屠杀的烈士之一?

我怀着无比崇敬之情,对着墙上伍大全的遗像,深深地鞠了一躬。墙上的伍大全,30多岁的样子,脸颊清瘦修长,但脸上轮廓分明,目光坚定。我不知道这是伍大全什么时候拍的照片?被抓之前还是牺牲前?我无从得知。在他遗像下面的简介里,清楚地写着:伍大全(1914—1949年),綦江古南街道人,1948年在綦江青山小学任拳术老师。他力气过人,汽车从他身上碾过仍安然无恙……简单的几十个字里,字字都透着伍大全不简单生命历程。

“了不起的英雄!”我在心里默默地说。我不得不承认我对这位曾在我们万盛金桥奉献过革命情怀的年轻的革命烈士产生了浓厚的兴趣。“青山小学,不是现在的金桥镇子如中学吗?去问问,应该会了解更多。”我寻思着,决定走近这位为党的革命事业奉献一生、为我们今天的幸福生活勇于牺牲的年仅35岁的革命烈士。

## (二) 筑梦

“我是伍大全的学生,伍先生个子不高,但看着结实。人很好,从不打人,遇到学生不听话都是好好说,非常和蔼。”李孝在老人说起伍大全,脸上不自觉地洋溢起笑容。

据李孝在老人讲,1947年的时候,他11岁,在綦江县金灵第一小学(现在的万盛经开区子如中学)读书,伍大全是他的体育老师,给他们上体育课,教他们拳术。那个时候学生叫老师都叫先生,伍大全给学生们上课,很受学生们喜欢。学生们都喜欢追着叫:“伍先生,打拳给我们看看。”孩子们也喜欢跟在伍大全身后,偷偷看他练拳,并跟着比画。

“他力气很大,可以一只手举起四五十斤重的石墩,抛上去,再用手臂接住。他可以把一根坐十来个人的长凳子扔过房顶……”李孝在老人说,“后来才听说他会武功,有真本事。”据了解,当年,伍大全是中共党员、团练局局长陈治钧的卫队成员。曾在一次保护陈治钧时遭到敌人的围攻,他飞檐走壁、健步如飞,很



伍大全

四月的金桥,风和日暖,草木青翠。车行在盘曲的山路上,蔷薇、苦楝子等各种花香迎着车窗吹来,最是惹人舒心、遐想。

金桥镇金堰村坪上李家院坝里,87岁的李孝在老人精神矍铄,且耳聪目明,口齿清楚。坐在我们面前,老人侃侃而谈。闲聊中,金桥镇的名人轶事,一下就在我们脑子里形成了一些鲜明的影像。

仅68平方公里的金桥镇,可谓人杰地灵。青山湖、金蝶湖、穿洞坪东汉崖墓群、子如陵园、青山书院等景区带你感受大自然的鬼斧神工与悠久的历史,而金桥村的中共早期党员、革命烈士陈治均,马头桥村中共早期党员、革命烈士朱凯,马头桥村在抗美援朝战争中立过二等功并曾任青年公社管委会主任的王化全,金堰村原金灵小学(现子如中学)教员、红岩革命烈士伍大全等人的英雄形象,一直在金桥上空如一缕缕灿烂的阳光,普照着金桥的一草一木,一砖一瓦。

在金桥,每一个生命的律动,都仿佛在述说着曾经的这些革命者精神的不朽与传奇。其中的伍大全,是个特别传奇的人物,万盛地方历史文化研究会会员中,也有好几个曾提到过他的故事。我想,走近他,应该是一件很有意义的事。